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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον υπουργό Εσωτερικών κ. Μάκη Βορίδη 

 

Θέμα: «Παράλογες εισοδηματικές προϋποθέσεις για την κτήση ελληνικής 

ιθαγένειας μέσω πολιτογράφησης» 

Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία που δημοσιοποίησε το Υπουργείο σας 

καταγράφονται ήδη οι συνέπειες της αλλαγής των προϋποθέσεων και της 

διαδικασίας πολιτογράφησης για τους αλλογενείς αλλοδαπούς.  

Οι διατάξεις περί πολιτογράφησης αλλογενών αλλοδαπών αφορούν, κυρίως, 

μετανάστες και μετανάστριες που αποδεικνύουν μακρόχρονη και αδιάλειπτη 

παραμονή στη χώρα μας που ξεπερνά, κατά μέσο όρο, τα 20 έτη. Πλέον, για 

μεγάλο αριθμό εξ αυτών, η πρόσβαση στην ιδιότητα του ‘Έλληνα πολίτη 

καθίσταται από πολύ δύσκολη έως αδύνατη.    

Η πρόβλεψη για τα τεκμήρια διακρίβωσης της οικονομικής ένταξης του 

αιτούντος στη χώρα είχε απασχολήσει την ολομέλεια του Κοινοβουλίου αφού 

στην αρχική εκδοχή του σχεδίου νόμου είχε απαιτηθεί η ύπαρξη ελάχιστου 

εισοδήματος «που δεν μπορεί να είναι κατώτερο από το ετήσιο σύνολο των 

μηνιαίων αποδοχών του ανειδίκευτου εργάτη καθώς και τα ειδικότερα στοιχεία 
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που αποτελούν τεκμήρια οικονομικής ένταξης για την εξεταζόμενη, ανά 

περίπτωση, χρονική περίοδο». 

Η κριτική από τη μεριά της αντιπολίτευσης οδήγησε τον τότε υπουργό κ. Τάκη 

Θεοδωρικάκο να προβεί σε νομοτεχνική βελτίωση που παρέπεμπε τον ορισμό 

των σχετικών κριτηρίων σε απόφαση του υπουργού.  Στη σχετική του 

τοποθέτηση, από το βήμα της Βουλής,  αποδέχτηκε πως η αρχική, περιοριστική, 

ρύθμιση του ζητήματος «θα καθιστούσε απαγορευτικό για πολύ μεγάλο αριθμό 

ανθρώπων, που επιθυμούν να γίνουν Έλληνες και που συμπληρώνουν όλα τα 

υπόλοιπα τεκμήρια που προβλέπει ο Κώδικας Ιθαγένειας …». Με αυτό το 

σκεπτικό, η αρχική ρύθμιση αντικαταστάθηκε με μια εξουσιοδοτική διάταξη 

που δίνει στον Υπουργό το δικαίωμα να ορίζει με ευελιξία τα οικονομικά 

τεκμήρια ένταξης.  

Με την έκδοση της σχετικής απόφασης, με έκπληξη, διαπιστώθηκε πως όχι 

μόνο επανήλθε η αρχικά αποσυρθείσα πρόβλεψη για τις ετήσιες αποδοχές του 

ανειδίκευτου εργάτη, αλλά προστέθηκε και προσαύξηση 10% για κάθε 

εξαρτώμενο μέλος της οικογένειας.   

Στη συνέχεια, με το νόμο 4873/2021, προβλέφθηκε πως το απαιτούμενο 

εισόδημα απαιτείται για τα 3,5 ή 7 έτη (ανάλογα με την περίπτωση) πριν την 

κτήση του ΠΕΓΠ ακόμα και για τις περιπτώσεις υποψηφίων που έχουν 

καταθέσει αίτηση στο απώτερο ή απώτατο παρελθόν. Η θέσπιση, ωστόσο,  

κανόνων αναδρομικής ισχύος προφανώς εγείρουν θέματα νομιμότητας και, σε 

κάθε περίπτωση, διαταράσσουν το απαιτούμενο κλίμα εμπιστοσύνης των 

διοικουμένων προς την ελληνική πολιτεία.   

Είναι κοινή αίσθηση πως το Υπουργείο οργανώνει μεθοδικά αυτό που 

απευχόταν στη συζήτηση στην Ολομέλεια του Κοινοβουλίου η τέως ηγεσία του 

υπουργείου.  
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Σύμφωνα με πληροφορίες που έχουμε από υποψήφιους που απορρίφθηκαν 

λόγω έλλειψης του απαιτούμενου εισοδήματος, αναδεικνύεται πως η απόφαση 

του υπουργού αποκλείει, σχεδόν συνολικά, κατηγορίες εργαζομένων σε 

κλάδους που κυριαρχεί η εποχικότητα ή η αδήλωτη εργασία όπως είναι οι 

απασχολούμενοι σε αγροτικές εργασίες ή την οικιακή εργασία. Από την άλλη 

πλευρά, υποψήφιοι που συνήθως εργάζονται «σταθερά» αποκλείονται λόγω 

των ειδικών συνθηκών (προβλήματα υγείας, απόλυση από μακροχρόνια 

εργασία). Χαρακτηριστική είναι η αδικία σε περιπτώσεις που οι υποψήφιοι 

ήταν σπουδαστές – φοιτητές και εργάστηκαν με καθεστώς μερικής 

απασχόλησης κατά τη διάρκεια των σπουδών τους ή παλιοί υποψήφιοι που 

πλέον είναι συνταξιούχοι και λαμβάνουν σύνταξη από το ελληνικό δημόσιο που 

υπολείπεται κατά πολύ από τις ετήσιες αποδοχές του ανειδίκευτου εργάτη.  

Τέλος, υπάρχουν περιπτώσεις αλλοδαπών με μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις 

που ήταν εύρωστες κατά το προηγούμενο χρονικό διάστημα, αλλά είχαν 

ελάχιστο ή μηδενικό τζίρο κατά τη διάρκεια της πανδημίας. 

Δεδομένου ότι,  

οι νόμιμοι μετανάστες που διαβιούν πλέον δεκαετίες στη χώρα μας 

συμμετέχουν πλήρως στην καθημερινή ζωή της χώρας και αποτελούν 

αναπόσπαστο μέρος της κοινωνίας μας,  

οι αλλεπάλληλες οικονομικές κρίσεις και η έκρηξη των ποσοστών ανεργίας που 

έχουν ταλαιπωρήσει τους πολίτες της χώρας, ανεξάρτητα από την καταγωγή 

τους, έχει συμπιέσει τα εισοδήματα τους, 

το οικογενειακό εισόδημα μπορεί να μειώνεται λόγω ατυχών συγκυριών και 

είναι παράλογο να απαιτείται η αδιάλειπτη 7ετής, 5ετής ή 3ετής εργασία χωρίς 

το δικαίωμα να είναι κάποιος έστω και λίγες ημέρες άνεργος, 
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υπάρχουν κλάδοι της οικονομίας όπου κυριαρχεί η ανασφάλιστη εργασία χωρίς 

να ευθύνονται οι εργαζόμενοι, 

η ίδια η κυβέρνηση, δια του κ. Θεοδωρικάκου, είχε αποδεχτεί το δίκαιο 

ευμενέστερων εισοδηματικών προϋποθέσεων από αυτές που κατόπιν 

αποφασίστηκαν από τη νέα ηγεσία του Υπουργείου Εσωτερικών. 

Ερωτάται ο κ. υπουργός: 

1. Ποιοι είναι οι λόγοι που οδήγησαν στην αλλαγή της διατυπωμένης θέσης  της 

κυβέρνησης και στον ορισμό ιδιαίτερα αυξημένου ορίου εισοδηματικών 

προϋποθέσεων για την πολιτογράφηση αλλογενών αλλοδαπών; 

2. Υπάρχει στη διάθεση του Υπουργείου κάποια επιστημονική μελέτη βάσει της 

οποίας κρίνεται ότι το συγκεκριμένο εισοδηματικό κριτήριο αποτελεί αμάχητο 

τεκμήριο ένταξης των αλλογενών αλλοδαπών στην ελληνική κοινωνία; Βάσει 

ποιων δεδομένων λήφθηκε η σχετική απόφαση; 

3. Πως σχολιάζει το Υπουργείο την εφαρμογή καταφανώς δυσμενέστερων   

διατάξεων – προϋποθέσεων με αναδρομική ισχύ για υποψηφίους που είχαν 

καταθέσει αιτήσεις πολιτογράφησης στο απώτερο ή απώτατο παρελθόν;  

4. Ποια μέτρα προτίθεται να λάβει το Υπουργείο για την άρση των αδικιών σε 

βάρος των υποψηφίων για πολιτογράφηση; 

 

Ο ερωτών βουλευτής 

 

Μιχάλης Κατρίνης 




